

# 一本良民证见证民族屈辱史

## 被灌饱凉水再用皮靴踩肚子 活活把人踩死

“良民证”这个日军侵华期间发明的名词,让人读来不禁有一份悲凉涌上心头。当年日本侵华期间,为了沦陷区的安全,进行了工程浩大的居民身份管理,只要拥有此证就可以受日军所谓“保护”。“良民证”不光证明了日寇对中国百姓的侵略暴行,更是国人不能忘却的惨痛历史。今年78岁的江阴市南闸镇焦山村村民袁忠兴家里,就有一张父亲遗留下来的“良民证”。老人说要永远保留着它,让子孙子孙都铭记那段刻骨铭心的屈辱历史。

### 母亲被日本侵略者活活吓死

1939年大年初一,是袁忠兴老人心中永远的痛。新年第一天,他穿着新衣服在堂屋里逗着2岁的弟弟玩耍,突然门外闯进一批日本鬼子,“像土匪一样把我父亲架出屋外,翻看了一下我父亲的手掌,说是没看到手上有老茧,肯定有问题。”袁忠兴说,母亲上来阻拦,结果被日本鬼子一枪托扫在地上,眼睁睁看着自己的丈夫被凶神恶煞的日本鬼子拖走了。

“之前村里也发生过男人被日本鬼子架走就再也没有回来的事情,说是被鬼子砍了头。担惊受怕的母亲不知道该怎么办才好。原本热热闹闹的新年过得凄凄惨惨。”袁忠兴一想起往事就激动得不知道怎么说才好,“母亲本身身体就不好,当天下午又惊又怕就去世了。”

### 没有老茧就是“八路”

母亲尸体尚有余温,失魂



袁忠兴出示父亲的“良民证”

落魄的父亲就迈进了家门。那一年只有8岁的袁忠兴记得清清楚楚,父亲告诉他日本鬼子闯进村一共架走了20多个人,这些人的普遍特征就是手上没有老茧。“鬼子认为农民经常干活肯定手上有老茧,没有老茧的肯定都是读书人,都是头脑里面有想法,会抗日的‘八路’。我父亲是裁缝,手上也没有老茧,所以也被抓走了,后来幸亏同乡担保才幸免于难。”袁忠兴说,“但13个没有担保的人就非常惨。父亲告诉我,他们20多个人被捉到村口的祠堂里,经过甄别筛选出13个有‘八路’嫌疑的人。鬼子强行把这13个人摁在地上,用毛巾盖住人脸,大冬天的不停用凉水往毛巾上浇。

冷水渗过毛巾直灌进人肚子里,就看到肚子慢慢地鼓起来。”

更恐怖的是,肚子里灌了大量凉水鼓起来后,鬼子就穿着大靴子拼命用脚踏肚子,结果13个人就这样被活活踩死了。袁忠兴说,发生这种事情之后,哪家的小孩若是哭闹,只要说一声“东洋人来了”,小孩子立刻就会安静下来。

### 劫后余生换来“良民证”

劫后余生的父亲回到家没几天,伪政府带着日本鬼子上门,说是统一做“良民证”。“那时候母亲才刚刚下葬,父亲强忍着泪水和所有经过甄别的村民被赶到空地上,一个一个押着拍照片。哪个往后缩就挨一

枪托。”袁忠兴说,“后来就有了我手上这张‘良民证’。”

这是一张早已发黄的纸质证件,编号为第2063号,竖排版印制着“良民证”3个字,下方为保、甲长的姓名与印章、住所、年龄。袁忠兴说,抗日战争胜利后他本以为父亲把“良民证”撕掉了,最近他收拾老屋子时却偶然发现了这张早已发黄的“良民证”。

“我会将这张良民证一直保存下去,即使我死了,还有我的子女们。不过若是政府需要,我会无偿捐献出去。”袁忠兴老人说,他会一直教育他的子女们永远不要忘记这段惨痛的历史。只有国家真正强大了,才不会受到外来势力的欺负。

陆福和 金辰 陈超 文/摄

### 浮世绘

## 疑爱妻红杏出墙 铁锤怒砸“情敌”

因怀疑妻子与他人有不正当关系,为泄愤而举起铁锤朝“情敌”的头部猛砸三下,致使“情敌”构成重伤。日前,江阴市法院审结了这起因夫妻感情不和引发的故意伤害案件,王某被法院判处有期徒刑六年,并赔偿受害人损失10万余元。

去年年初,河南籍王某携妻子一起来澄打工,夫妻俩都在江阴某建材公司工作,平时与同事束某关系不错,互有往来。今年年初,王某发现妻子经常与束某走在一起,聊天、打牌,总能看到两人有说有

笑,于是王某的心里很不是滋味。临近夏天时,妻子越发注重起打扮,这让王某更加怀疑妻子对其不忠,但又苦于找不到证据,心情很是郁闷。7月19日下午,王某看着正在工作的束某越来越不顺眼,便拿起工作中使用的铁锤,趁束某不备,朝其头部狠狠地敲了三下,致使束某当场流血晕厥,幸好被其他同事制止并及时送医院抢救,这才脱离了危险。后经法医鉴定,束某的头部构成重伤。案发后,王某主动向公司领导自首。

陆媛 李萍 澄研

## 骑车打手机撞上路边洒水车 刹车不及摔成熊猫眼

都说有黑眼圈是因为缺少睡眠,可锡山区厚桥镇的一位刘先生那两个大大的黑眼圈却是自己开车不小心给撞出来的。

说起自己丈夫的倒霉遭遇,刘太太郁闷万分。据她介绍,刘先生平日里是给别人送货的。前天下午2点,刘先生接到一笔生意,就把货放在自己的三轮摩托车上,哼着小调兴冲冲地出发了。开出厚桥镇,刚拐上旁边的大马路,刘先生口袋里的电话就响了起来。他迅速单手脱把,麻利地掏出手机接起电话来,几乎忘了自己在开车。说了一会儿,他隐约看到

路前面好像有个洒水车在开,也没在意,一路飞驰过去。距离洒水车越来越远时,洒水车却似乎一点都没远去。等到只有几米远的时候,刘先生才反应过来,原来洒水车是停在路边的,可刹车已经来不及了。连人带车撞了上去,脑袋狠狠地砸在车门上,几分钟后他的眼睛四周开始又青又肿,看上去活像两只“熊猫眼”。

10分钟后,120迅速赶来把刘先生送往了附近的锡山医院。经检查,刘先生颅骨骨折导致眼部青肿,所幸没有生命危险。目前,刘先生还在医院进行进一步治疗。唐奕

## 西郊装饰市场停车收费又惹争议

今年9月5日,本报刊登了《收了钱就能解决小区脏乱差?》一文后,引来了社会各界的广泛关注。因住户、商户的反对,河埭社居委并未正式实施对小区内车辆的停车收费。日前,西郊装饰市场商户来电反映,溪北新村内又开始收取停车费了。

在西郊装饰市场经营多年的曹先生说,之前由于媒体的报道,社居委、街道并没有正式开始实施收费,但这次又来通知说是从12月8日开始收费,因为他们并没有看到物价局对于这个收费的批文,所以很多商户都不肯接受收费的规定。8日那天不少车主与收费的人发生了争执,警方介入后平息了纷争。

西郊装饰市场交通卡口处,有块黑板上写着:“12月8日上午8:00正式刷卡进出”。而只有交了停车费的车主才会有门卡,绝大多数的商户都没有缴纳这个停车费。

对于此次车主抵制缴费事件,无锡市滨湖区河埭街道的

沈副书记认为,这是车主没能真正看、理解收费细则引起的误会,他介绍说,溪北新村是无锡市一个比较大的商业和住宅的混合型小区,有1900多户人家,大大小小300多户商家,管理难度非常大,在没有加装对车辆进出管理的安防系统前,一度是滨湖区偷、盗、抢案件发案率最高的地段。整改小区为的就是改变溪北新村脏乱差的现状以及安全问题。为了对溪北新村和西郊装饰市场内停车进行有序管理,今年8月底,街道和社居委便在青祁路一面设了两个单向进出口和一个双向进出口,梁清路一面设了一个单向出口,实行刷卡进出管理。这样的措施可能让部分有车的居民出入小区时略有不方便,但这是解决乱停车及治安问题的长久之计。

“对溪北新村进行‘封闭’管理后,小区脏乱差以及安全问题都得到了很大的改善。今年1至9月和去年同期相比,小区内的偷盗案件的发案率下降了75%。去年小区内



溪北新村门口的收费通知

失窃电动车26辆,今年1至9月小区内仅有6辆电动车失窃。应该说治理的效果还是很明显的。”沈副书记解释说:“对于小区居民的车辆,我们收费标准是每月100元,但需要业主办智能IC卡,标准是每辆车每年50元,这是工本费。对于商户的车辆,我们还在研究到底是免费停车还是收取一定费用。目前看来,让每个商户免费停放一辆车的可能性

还比较大。对于临时进出装卸的货车车辆以及前来购物的车辆,计划设置一个免费的时间段,超过时间段就要收取一次的费用。”但沈副书记也坦言,现在小区内的各项管理还处在探索阶段,比如市民前往小区内市场购买装饰材料,是否可以凭购物发票免收停车费。接下来他们还和有关部门以及小区业主、商户作进一步的沟通、商量。匡笠 薛晟 文/摄

## 轨道3号线将经过钱桥

近日,无锡市钱桥地区的控制性详细规划出炉。据无锡市规划局惠山分局消息,此次钱桥地区的规划总面积为45.62平方公里,将构筑“三廊、三中心、四区、五片”的空间布局结构,轨道线网也将通过钱桥地区。

此次规划遵循“以人为本、环境共生、效率活力”三大原则,构筑“三廊、三中心、四区、五片”的空间布局结构,“三廊”为锡宜高速生态绿化走廊、洋溪河生态绿化走廊、青

龙山生态绿化走廊;“三中心”为街园合一中心、原钱桥镇区中心、围绕商业岛形成的商业中心;“四区”为科技研发职教园区、工业区、物流商贸区、道口商贸区;“五片”为藕塘居住片、洋溪河居住片、华新居住片、钱桥居住片、盛岸居住片。根据规划,未来的职教园区将成为道路畅通、出入方便,街园一体、协调发展、互联互通,山水优势突显,职教优势独特,适宜人居、充满活力的宣教、宜居、宜游的职教新区、山水城区。

新长铁路将经过钱桥地区境内,在藕塘设无锡西站,为客货运输综合站。锡宜高速公路、342省道由西至东从钱桥地区北侧横穿而过,锡宜高速公路规划在钱桥片区内与从钱桥东北侧的江海路设有互通立交,在藕塘片区内与西环线设立互通立交。另外,京杭大运河从钱桥地区东北部经过,将规划为三级航道,洋溪河与京杭大运河相接,将规划为五级航道。

根据无锡市轨道线网规划,轨道3号线将通过钱桥地

区,采用对地区分割影响低的高架结构,3号线线路西北起洛社,沿线经新长铁路无锡西站、职教园到达钱桥镇再通向市中心,线路全长9635米,将设车站6座。本次规划还在职教园区内主要交通集散点布置了2处公交首末站,分别位于盛岸西路与钱桥大道交会处西南侧及西环线以西,总面积4.77公顷。在钱桥地区布置公交线路的道路上每间隔500—600米将规划设置一个公交停靠站。匡笠 薛晟

## 女警官拾金不昧 10万钱物完璧归赵

“多亏了这位女警官,我的10万多块钱才没有丢失,可是当我回过神来想要感谢她的时候,她却已经悄悄地离开了。”昨日,宜兴读者梅女士来电表扬这位拾金不昧的女警官。

12月14日星期日下午,梅女士在江阴宜城乐购超市购物,走着走着突然发现原本握在手中的钱包不知去向。

梅女士说:“当时我真是蒙了,我钱包里有身份证、银行卡、手机,外加3000多块的现金和共计10万多元的有效借条。”就在她不知所措的时候,超市广播响了:“请梅××女士速到服务台,您丢

失的钱包正在服务台。”

梅女士回忆说:“捡到钱包的女士问了我手机号码,然后用自己的手机打了我的手机号码,确定包里的手机是我的,就把钱包还给我了,可是等我确定完包里的东西没有少掉之后,抬头想感谢她的时候才发现人已经走掉了,之后我从超市工作人员那里得知,她是宜兴公安局的一位警官。”

《生活无锡》通过梅女士提供的号码找到了宜兴市公安局政治处的这位拾金不昧,且不愿透露姓名的女警官。这位女警官说:“社会是一个大家庭,每一个生活在其中的人都应当互相帮助。”匡笠 薛晟

## 为筹毒资 瘾君子驾车抢劫15次

12月12日至15日,发生在无锡市锡山区羊尖、安镇、东港和周边常熟等地的多起驾车抢劫滋事案件成功告破,两名歹徒被警方现场围捕抓获。据锡山公安分局消息,两名犯罪嫌疑人均为吸毒人员,两人到案后交代了为筹措毒资,驾车寻衅滋事、抢劫作案15起的犯罪事实。

12月12日晚至13日上午,锡山羊尖派出所连续接报两名歹徒驾驶一辆现代跑车抢劫、寻衅滋事案件。情况上报后,无锡市公安领导立即指示110指挥中心组织在全市范围开展布控堵截。锡山警方一边投入侦查,一边加强防

控。12月15日上午8时许,嫌疑车辆在锡沪路东盛路口出现,市公安局110指挥中心立即指令锡山公安分局、交巡警、周边公安分局10余辆治安巡逻警车和武装巡逻车向现场合围堵截,同时联系常熟、张家港等周边城市警方协控。当天上午9时,羊尖派出所民警驾驶警车在南丰村路段发现嫌疑车辆,立即将该车拦下实施抓捕,在增援警力围追堵截下,民警于南丰村董家桥成功抓获两名歹徒。

据无锡警方透露,现已查明,两歹徒分别叫沈飞、秦磊,均为无锡市无业人员,沈飞有吸毒史;两人为了筹毒资,曾驾车抢劫达15次之多。目前,详细案情仍在审理中。薛晟